



扫码下载齐鲁壹点
A04-05

齐鲁晚报

2022年12月18日
星期日

记 / 录 / 美 / 好 / 瞬 / 间

□ 美编：武俊
组版：侯波



上层草莓，下层猴头菇，王丽慧引进的立体栽培新模式在提升空间利用率的同时又增加了经济收益。



每天下午，
王丽慧都要带着女儿，把最新鲜的果蔬送到客户指定的地点。

王丽慧向山东济源生物技术研究中心的菌类种植专家请教猴头菇栽培的要领。



王丽慧将新摘的草莓分等级标记，准备送往客户手中。



文/片/视频
记者 张中 王鑫

初冬时节，寒意渐浓，位于济南市章丘区龙山街道权北村的圆宝家庭农场里一片欣欣向荣。8个温室大棚里，草莓、南瓜、芹菜等各类瓜果琳琅满目，处处生机勃勃。两年前，毕业于中国美术学院专业的王丽慧放弃教师行业返乡成为一名“新农人”，用年轻人的先进理念书写着属于她的田园青春梦。

1988年出生的王丽慧，大学毕业后和男友到新疆发展，成为一名美术老师，并结婚生子。王丽慧一直向往田园生活，加上父母从事苗木种植，2021年初，身在异乡的王丽慧携家人返乡，开启“田园之路”。

“种就种最流行、最稀奇的。”起点颇高的王丽慧马上从网上采购了20多种国际获奖番茄种子，准备大干一场。经历了“催芽—育苗—移栽”等步骤，她满心欢喜等待3个多月的番茄，大部分结不出果，结出果的也“货不对板”。这让王丽慧深受打击，打起了重新当美术老师的退堂鼓。

然而，父母的支持以及尝过他们蔬菜的亲朋好友的鼓励，让王丽慧重拾信心。“门外汉”的她开始恶补农业、种植业的专业知识，请教农学专家，在网上学习国内外先进家庭农场的经验。不断试错，不断进步，历时一年，网红“普罗旺斯”番茄和“草莓”番茄终于栽培成功，获得认可。

除了网红番茄，一年时间里，王丽慧还种植了芹菜、黄瓜、小白菜等。如何预防各种各样的病虫害，真正做到绿色健康是农场面临的另一大难题。像黄瓜的白粉病、霜霉病、白粉虱，如果不用药去控制的话可能会绝收。“这样长出来的果子能行吗？”因拒绝使用农药，一度让王丽慧请来的工人们心里没底。“用熊蜂授粉，用东亚小花蝽除粉虱和蚜虫等害虫”的生态生物防治法让大家将信将疑，但到了收获季，各种果蔬从品质和口感上均取得了成功。

今年6月，王丽慧联合山东省农科院引进了草莓与猴头菇的立体栽培新模式，立体架上草莓、猴头菇按适宜生长温度被分成五层种植。这样的种植方式，不但节省种植面积还能提高收入。如今的王丽慧在农业种植这条路上越干越起劲，回乡实现“田园梦”的同时，一家人其乐融融的创业模式让她找到归属感。未来，她会继续学习，引进更多新模式，让更多人品尝到绿色健康的果蔬。



扫码看视频